Test

Tremujori i tretë

Emër dhe mbiemër..........................................................................

Pjesa e parë

Qarkoni përgjigjen e saktë në pyetjet e mëposhtme.

1. Nëse e ngrohim akullin ai: 







1 pikë

a. ngrin

b. vlon

c. kondensohet

d. shkrin

2. Cilët ishin astronomët e parë që përllogaritën formën dhe madhësinë 
e tokës? 










1 pikë 

a. astronomët indianë

b. astronomët egjiptianë

c. astronomët grekë

d. astronomët italianë

3. Kalendari i parë me 365 [image: image2.png]


 ditë, u përpilua nga: 




1 pikë

a. Populli i vjetër Maja

b. Grekët

c. Arabët

d. Egjiptianët

4. Teleskopin e parë e zbuloi: 







1 pikë
a. Nikolas Koperniku

b. Ptolemeu

c. Galileo Galilei

d. Johannes Kepler

5. Për të përshkuar orbitën rreth Tokës, Hënës i duhen:



1 pikë

a. 24 orë

b. 28 ditë

c. një vit

d. 6 muaj

Pjesa e dytë

Lidhni fillimin e çdo fjalie me përfundimin e saj. 




5 pikë
a.............. Në tokë ka oksigjen dhe ujë 

b..............Në sistemin tonë diellor 

c...............Hëna është sateliti 

d..............Gjatë vitit të brishtë 

e..............Hëna nuk e prodhon vet dritën e saj
Lidhni termat me shpjegimin përkatës:

I. të gjithë planetët rrotullohen në orbita rreth Diellit.

II. natyror i Tokës.

III. pasqyron dritën e Diellit.
IV. që janë substanca të nevojshme për jetën e gjallesave.
V. muaji shkurt ka 29 ditë.

Pjesa e tretë

1. Përcaktoni nëse fjalitë e mëposhtme janë të sakta ose të gabuara. 
Vendosni shkronjën S ose G në fillim të fjalisë. 
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I. Forca tërheqëse e Tokës e mban Hënën në një largësi të caktuar.

II. Toka është i vetmi planet i sistemit diellor ku nuk ka jetë.

III. Dielli rrotullohet në orbitë rreth Tokës, ndërsa Hëna rrotullohet në orbitë rreth Diellit.

IV. Një vit astronomik zgjat aq kohë sa i duhet një planeti për të përshkuar një herë orbitën e vet rreth Diellit.

V. Raketës kozmike i duhen tre ditë për të arritur nga Toka në Hënë.

Pjesa e katërt

1. Hapësira fillon atje ku përfundon atmosfera e Tokës. 
Përgjigjuni pyetjeve të mëposhtme në lidhje me hapësirën:

a. Përse nuk ka as bimë e as kafshë në Hënë?

.......................................................................................................


1 pikë

b. Forca tërheqëse e Tokës e mban Hënën në një largësi të caktuar.
i. Sa e madhe është kjo forcë tërheqëse e Tokës ndaj Hënës?

.....................................................................................................

1 pikë

c. Si bëhet ecja e njeriut në Hënë?
ii. ...................................................................................................

1 pikë
d. Si rezultat i rrotullimit të Tokës rreth boshtit të vet, formohet ...................................................................................



1pikë
e. Dielli, Toka dhe Hëna kanë formë 
...............................................................................................................

1 pikë
f.  Si formohen fazat e Hënës? 
..............................................................................................................

2 pikë
g. Si formohen stinët?
..............................................................................................................
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Suksese në provim
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